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Разпространява

се безплатно

ЧЕСТИТО ВЪЗКРЕСЕНИЕ ХРИСТОВО!

На 16 април в Угърчин по традиция се проведе тър-На 16 април в Угърчин по традиция се проведе тър-
жествен концерт по случай настъпването на про-жествен концерт по случай настъпването на про-
летта и Лазаровден. Общината се бе погрижила за летта и Лазаровден. Общината се бе погрижила за 
приказно украсяване на площада, което допринесе и приказно украсяване на площада, което допринесе и 
за прекрасното настроение, което витаеше в публи-за прекрасното настроение, което витаеше в публи-
ката - мирис на идващата пролет, цветно и красиво.ката - мирис на идващата пролет, цветно и красиво.

Концертната част започна с фолклорни танци, Концертната част започна с фолклорни танци, 
песни и стихотворения, посветени на Лазаровден. песни и стихотворения, посветени на Лазаровден. 
В програмата се включиха ученици и деца от Угър-В програмата се включиха ученици и деца от Угър-
чин, Лесидрен и Кирчево - детска градина „Светулка“ чин, Лесидрен и Кирчево - детска градина „Светулка“ 
- Угърчин, СУ „Св. св. Кирил и Методий“, ОУ „Паисий - Угърчин, СУ „Св. св. Кирил и Методий“, ОУ „Паисий 
Хилендарски“ - с. Лесидрен, ОУ „Христо Ботев“ - с. Хилендарски“ - с. Лесидрен, ОУ „Христо Ботев“ - с. 
Кирчево. А малките лазарки пременени с народни но-Кирчево. А малките лазарки пременени с народни но-
сии и закичени с цветя в косите, събираха погледите сии и закичени с цветя в косите, събираха погледите 
на зрителите.на зрителите.

Празникът завърши с голямо хоро на всички учас-Празникът завърши с голямо хоро на всички учас-
тници и публика.тници и публика.

Уважаеми съграждани, 
Първият и най-големият от празниците на но-

возаветната църква е Великден (Възкресение Хри-
стово). На този ден се отбелязва възкресението на 
Исус Христос - Божият Син, който със смъртта 
Си изкупил греховете на човечеството, а с възкре-
сението Си дал надежда за живот след смъртта.

Великденските празници винаги ни вълнуват с 
посланието за силата и тържеството на живота, 
духа и вярата.

В тези светли дни всички ние отново и отново 
съпреживяваме великия християнски урок по бла-
городство, достойнство и човеколюбив. Обещава-
ме си да бъдем по-добри, мъдри, състрадателни и 
щедри.

Нека Великденските празници бъдат изпълнени 
със здраве, благополучие и берекет за Вас и Ваши-
те семейства!

БЪДЕТЕ ЗДРАВИ И ЧЕСТИТ ПРАЗНИК!
  Станимир Петков,
  Кмет на Община Угърчин

Уважаеми жители на община Угърчин,
Приемете моите поздрави по повод един от 

най-големите християнски празници - Великден!
Христовото Възкресение е символ на надежда-

та в човешките добродетели и вярата в любовта 
между хората! Светлината на празника отваря 
сърцата ни към чисти помисли, добри дела и въз-
вишени цели. Нека съхраним в делниците си този 
стремеж, а на Великден да отправим молба за 
здраве, благополучие, и добруване на целия българ-
ски народ. Нека всеки от нас даде от себе си всич-
ко, на което е способен, за да бъдем по-добри, да си 
прощаваме и да помагаме в името на всеобщото 
благо, към което всички се стремим!

Скъпи съграждани, пожелавам на Вас и семей-
ствата Ви светли Великденски празници, здраве 
и благоденствие!

ЧЕСТИТ ПРАЗНИК!

  Тихомир Мирчев,
  Председател на ОбС - Угърчин

Усмивки, песни и танци на Лазаровден в Угърчин
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Работодателите в област Ловеч не планират да наемат нов персонал
в следващите шест месеца, но и няма да освобождават

Специализиран контейнер, предназначен
за текстилни отпадъци, е разположен в Угърчин

От 30.03.2022 г. в гр. Угърчин гражданите могат да ос-
тавят за рециклиране свои дрехи, обувки или друг домашен 
текстил в специалния за целта контейнер.

Контейнерът се намира на пл. „Свобода“ на паркинга до 
сградата на общината.

Текстилните отпадъци, които ще се изхвърлят в съоръ-
жението, следва да са чисти и поставени предварително в 
торба. На самия контейнер има поставено упътване за пра-
вилната му употреба. В него не трябва да се изхвърля хар-
тия, стъкло, метал, битови или други отпадъци, различни 
от текстилни, апелират от кметството.

Категорично във въпросния контейнер не трябва да се из-
хвърлят пластмасови, стъклени, хартиени или други отпа-
дъци, за които има предвидени други такива съдове из града.

С поставянето на специализирания контейнер за текстил 
община Угърчин прави още една стъпка напред към възпи-
танието в навика за разделното събиране и опазването на 
околната среда.

На територията на област Ло-
веч пребивават 327 украински 

граждани. Това сочат данните 
на общините към днешна дата.

127 са настанените в община 
Ловеч - 42-ама в хотел „Ловеч“, 
четирима в хотел „Президиум“, 
17 в хотел „Вароша“, 38 в учеб-
ния в център на НСИ в с. Сливек 
и 26-има на частни адреси. В 
община Тетевен са настанени 
114 - във военно-почивния ком-
плекс в с. Рибарица, в община 
Луковит - 17, като 11 в частна 
база в с. Дъбен и 6-има в частен 
имот в с. Ъглен, в община Тро-
ян - 54-има на 14 частни адреса. 
Седем са подслонени в община 
Угърчин - в частна къща в града, 
и шестима в община Ябланица 
- четирима на частен адрес в с. 
Добревци и две деца в града. 
Майка и дете са настанени в 
частен имот в община Априлци. 
В община Летница няма украин-
ски граждани.

327 са настанените в област Ловеч
украински граждани, 7 от тях са в Угърчин Стартиране на процедура

за избор на членове на съвета на децата
към Държавна агенция за закрила на детето

Уважаеми съграждани,

Във връзка със стартиране на процедура за избор на членове 
на съвета на децата към Държавна агенция за закрила на де-
тето, община Угърчин Ви уведомява, че  Съветът на децата 
е консултативен орган към председателя на Държавна аген-
ция за закрила на детето /ДАЗД/ и от 2003 г. работи в из-
пълнение на основните принципи на Конвенцията на ООН 
за правата на детето и Закона за закрила на детето. Целта 
му е да насърчава детското участие в процесите на изра-
ботване на политики за децата и вземане на решения. Той 
включва представители на младите хора от всяка админи-
стративна област и на децата от уязвими групи като им 
дава възможност да обменят знания, умения и ценности и да 
взаимодействат с държавни и неправителствени организа-
ции на национално и регионално ниво.

Съветът на децата е разработил процедура за избор на 
свои членове. Прилагането й е разделено на три нива: общин-
ско, регионално и национално, които са взаимосвързани. По 
този начин ще бъде изграден ефективен механизъм за детско 
участие чрез избор на деца, които да представляват своите 
връстници от цялата страна при създаването и прилагане-
то на мерки и политики, свързани с младите хора.

В срок до 24 май 2022 г. всички желаещи деца и ученици на 
възраст до 18 години  могат да кандидатстват за членове на 
Националния детски консултативен орган – Съвет на деца-
та, което е нов шанс за всеки един от тях да покаже свои-
те лидерски умения на национално равнище. За да участват 
в конкурса те трябва да изпратят попълнени документи 
– формуляр за кандидатстване и мотивационно писмо на 
е-мeйл: obshtina@ugarchin.com или да ги входират на харти-
ен носител в деловодството на община Угърчин

Община Угърчин организира кампания
за разделно събиране на отпадъци
от отработени масла на 21.04 2022 г.

ОБЩИНА УГЪРЧИН И ОРГАНИЗАЦИЯТА ПО ОПОЛ-
ЗОТВОРЯВАНЕ НА ОТРАБОТЕНИ МАСЛА „ОЙЛ РЕ-
ЦИКЛЕЙШЪН“ ЕООД ОРГАНИЗИРАТ КАМПАНИЯ ЗА 
РАЗДЕЛНО СЪБИРАНЕ НА ОТПАДЪЦИ ОТ ОТРАБО-
ТЕНИ МАСЛА НА 21.04 2022 г.

ГРАЖДАНИТЕ НА ОБЩИНАТА, КОИТО ПРИТЕЖА-
ВАТ ОТПАДЪЦИ ОТ ОТРАБОТЕНИ МАСЛА, МОГАТ ДА 
ГИ ПРЕДАДАТ В МОБИЛНИЯ СЪБИРАТЕЛЕН ПУНКТ, 
КОЙТО СЕ НАМИРА ПРЕД СГРАДАТА НА ОБЩИНА-
ТА, ПЛ. „СВОБОДА“ №1, ОТ 14.00 ЧАСА ДО 16.00 ЧАСА.

По време на кампанията гражданите ще могат да се освобо-
дят от опасния отпадък от отработени масла безвъзмездно.

Призоваваме гражданите към отговорно поведение и опаз-
ване на околната среда и отправяме апел да се възползват от 
предложената възможност.

Лице за контакти:
Дияна Катърска- началник отдел, дирекция УТТИЕЧ,

тел. 0885 681 409
ЗА ЗАЩИТЕНА И ЧИСТА ОКОЛНА СРЕДА!

В плановете на работодатели-
те в област Ловеч за следващите 
шест месеца не стои наемане 
на нов персонал, но и няма да 
освобождават работници в рам-
ките на една година. Това сочат 
данните на доклад за резулта-
тите от проведено проучване на 
потребностите от работна сила в 
област Ловеч, приет на заседа-
ние на комисията по заетостта 
към областния съвет за разви-
тие.

Проучването е първото за 
годината, стартирано от Аген-
цията по заетостта в периода 
24 януари - 18 март. Целта му 
е да събере и анализира акту-
ална информация за професи-
ите, компетенциите, знанията 
и уменията на търсените от ра-
ботодателите кадри, както през 
предстоящите 12 месеца, така и 
за следващите 3-5 години.

Информацията за област Ло-
веч е обобщена и внесена в ко-
мисията по заетостта от работна 
група, сформирана със заповед 
на областния управител. Разпре-
делените от Агенцията по зае-
тостта на област Ловеч интер-
вюта са 54 от общо за страната 
4000 работодатели, попаднали 
в случайната извадка. Анкетата 
включва 24 въпроса - 8 за демо-
графията на предприятията и 16 
за знания, умения, компетент-
ности на персонала, влияние на 
кризи.

Получени са 66 реални анке-
ти, като нормата на отговоряе-
мост е 61,1% (за страната - 3369 
интервюта, норма на отговоряе-
мост 42,1%).

Всички работодатели в област 
Ловеч са 5464. В разпределе-
нието по сектори най-голям дял 
заема търговия, транспорт, хо-
телиерство и ресторантьорство 
(33,9%), на индустрията се падат 
25,6%, държавно управление, 
образование, хуманно здра-
веопазване и социална работа 
- 17,5%, култура, спорт и развле-
чения, ремонт на домакински 

вещи и други дейности - 7,6%.
За предходните 12 месеца по 

средномесечен брой на наетия 
персонал преобладават рабо-
тодателите с до 9 наети лица - 
88,3%, от 10 до 49 наети са 9,7% 
от работодателите, от 50 до 249 
наети - 1,9%, и над 249 наети - 
0,1%.

Предпочитаните от работода-
телите и считани за най-необ-
ходимите знания и умения при 
наемане на персонал са умения 
за самоконтрол и дисциплина 
(56,5%), продуктивност (55%), 
умения за работа под напреже-
ние (53,5%), социални умения 
(52%), инициативност (51,6%), 
гъвкавост и адаптивност (50,5), 
креативност (50%). Не държат 
на практически знания и умения 
за организиране и провеждане 
на обществени поръчки, подго-
товка на тръжна документация 
и участие в търгове (71,3%), 
медийна грамотност (70,7%), 
практически знания и умения 
за планиране, разработване, из-
пълнение и отчитане на проекти 
и програми (65,2%), презента-
ционни умения (62,1%), ръко-
водни умения (60.6%), знания 
и умения за практическо при-
лагане на стандарти и системи 
за управление на качеството 
(59,1%), практически знания и 
умения за прилагане на норма-
тивната уредба в областта на да-
нъчното, осигурителното и тру-
довото законодателство (59,1%).

Компетентностите, които ра-
ботодателите считат за най-ва-
жни за персонала, са общуване 
на роден език (39,8%), иници-
ативност и предприемачество 
(7,4%), умение за учене (4,6%), 
46,5% не избират нито една от 
посочените в анкетата. За тях не 
са приоритетни културната ос-
ъзнатост и творчество, общува-
нето на чужд език, математиче-
ската компетентност, основните 
знания в областта на природни-
те науки и технологии, дигитал-
ната компетентност.

Тези, които са посочили, че 
няма да търсят персонал в след-
ващите шест месеца, са 92,6% 
от интервюираните, останалите 
7,4 на сто ще имат нужда от на-
емане на нови работници. Ако в 
идната една година се породи 
потребност от нов персонал, 
най-търсени ще са шивачи, ико-
номисти, заварчици, машинни 
оператори, офис мениджъри, 
търговски представители. По 
професии, изискващи правос-
пособност - шофьор и мотока-
рист, без квалификация - работ-
ници по събиране и сортиране 
на отпадъци, общи работници, 
куриери, носачи, работници 
в транспорта и складирането. 
Преобладащият вид предлага-
на заетост е постоянна - 46,7%, 
сезонна - 20,5%, краткосрочна 
(под 6 месеца) - 20,5%.

От анкетата става ясно, че 
100% от работодателите сре-
щат затруднения при намира-
не на работна сила, като това е 
най-силно изразено за шивач 
(26%), оперативен счетоводител 
(20,5%), системен програмист 
(12,7%).

От заявилите потребност от 
нов персонал работодатели 
79,5% считат, че следваща ковид 
криза или въвеждане на ограни-
чителни мерки няма да окажат 
влияние на намерението за на-
емане, при останалите 20,5 на 
сто заявеният брой кадри ще се 
намали с около една четвърт.

За следващите 3-5 години ра-
ботодателите очакват да търсят 
и наемат специалисти с висше 
образование, в това число и от 
специалности от регулираните 
професии, като най-много са от 
други професии в област архи-
тектура, строителство и геоде-
зия, от специалностите машинно 
инженерство, електротехника, 
електроника и автоматика, гео-
дезия, общо инженерство.

Потребността от специали-
сти със средно образование ще 
е най-много в строителството, 

търговия на едро и дребно, 
машиностроене, металообра-
ботване и металургия, транс-
портни услуги, счетоводство и 
данъчно облагане.

Докладът с анализа от резул-
татите от проведеното проуч-
ване на потребностите на ра-
ботодателите от работна сила 
в област Ловеч  е внесен в цен-
тралното управление на Аген-
ция по заетостта.

PR на областна
администрация

Ловеч
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През май 2022 година: какви 
температури да очакваме в 
началото на месеца?

Очакванията са ни за темпе-
ратури в рамките на 15-18 гра-
дуса през първото десетдне-
вие на месеца. Първите дни на 
месец май 2022 година очаква-
ме дъждове. Времето ще бъде 
променливо с разкъсана облач-
ност, а на места в Югозападна 
и Североизточна България ще 
има силни ветрове. Към края 
на първото десетдневие, тем-
пературите ще започнат да 
се повишават и ще стигат до 
стойности 20-23 градуса. Око-
ло Гергьовден очакваме слън-
чево време с приятни пролет-
ни температури, в рамките 

на 22-24 градуса. Времето ще 
бъде приятно за излети.

Какви температури да очак-
ваме през второто десетдне-
вие на месец май 2022 година?

Времето ще бъде топло и 
температурите ще се  пови-
шат до 26-27 градуса, причи-
ната за това ще са силните 
южни ветрове, които ще по-
качват скалата на термоме-
търа. Туристите по Черномо-
рието ще бъдат доволни и ще 
могат да осъществят първи-
те плажове, както по Южното 
ни Черноморие, така и по Се-
верното ни Черноморие.

Какви температури да оч-
акваме през третата полови-
на на месец май 2022 година?

Повишаването на темпера-
турите, което се наблюдава-
ше през второто десетдневие 
на месеца, ще се забави и ще 
започнат превалявания от 
дъжд. Но това ще бъде само 
краткотрайно. В края на месе-
ца температурите ще достиг-
нат до 27-29 градуса. Най-висо-
ки температури през месеца 
ще са между 27 и 32 градуса, а 
най-ниските сутрешни темпе-
ратури ще се движат между 4 
и 10 градуса.

Чудесно време за туризъм 
през месец май 2022

Туристите, които се огра-
ничаваха от летуване, заради 
пандемията през 2020 и 2021 
година, през май 2022 година 
спокойно могат да планират 
едно летуване на българско-
то черноморие след втора-
та половина на месец май. 
Температурите ще са много 
приятни за първите плажо-
ве. Атмосферните условия ще 
предразполагат за едно прият-
но пребиваване по българското 
Черноморие. Същото може да 
кажем и за планинските ку-
рорти, които ще омайват със 
своята свежест и с приятните 
пролетни температури през 
месец май 2022 година. Мак-
сималните температури за 
месеца ще бъдат между 27-32 
градуса, а минимални темпе-
ратури ще са  между 5 и 11°С.

Месец май 2022 - слънце и кратки валежи

Компютърът, мобилният 
телефон и интернет са лю-
бимите играчки на днешните 
деца. Интернет  обаче носи и 
някои сериозни рискове освен 
възможностите за забавление 
и нови знания.

Педофилия в интернет
Продажбата на детска порно-

графия в интернет носи огромни 
печалби. Затова родителите и 
децата трябва да са много вни-
мателни какви снимки и ви-
деоматериали качват онлайн. 
Нерядко родителите не съо-
бразяват, че милите снимки на 
тяхното дете могат да бъдат гле-
дани с друг поглед и да влязат 
в употреба в сайтове за детска 
порнография.

За да се сдобият с детска пор-
нография, престъпни личности 
влизат в контакт с малолетни и 
непълнолетни момичета и мом-
чета и като се представят за те-
хни връстници, ги подмамват да 
им дадат свои  снимки или ви-
деозаписи. Понякога получени-
те по този начин материали се 
използват и с цел да се принуди 
детето да отиде на реална сре-
ща с непознатия. Има случаи, 
когато при такива срещи детето 
може да бъде сексуално наси-
лено.

Съвети:
От първия ден, когато пускате 

детето на компютъра или през 
друго устройство в интернет, по-
говорете с него за следното:

- В интернет не всеки е такъв, 
за какъвто се представя.

- Не трябва да се дава излиш-
но лична информация - пълни 
имена, адрес, училище, клас, 
телефонен номер. Тя може да 
бъде използвана с цел да се убе-

ди детето, че отсреща е негов 
приятел, връстник или познат.

- Детето не трябва да качва 
и да  изпраща на никого свои 
снимки или видеозаписи, без да 
иска разрешение от родител.

- Интересувайте се редовно 
с какво се забавлява детето ви 
в интернет, научете го да иска 
разрешение за регистрация в 
нов сайт и да ви съобщи паро-
лата си. Така ще  можете да про-
верявате какви са контактите му 
онлайн.

По какво да се разпознае, че 
детето е попаднало на педофил 
онлайн?

- Бързо му се предлага разго-
ворът да продължи извън сайта, 
в който е установен контактът - 
обикновено се предлага връзка 
по Скайп. 

- Задават му прекалено лични 
въпроси, нетипични за разговор 
между връстници.

- Новият кореспондент бързо 
преминава към сексуални теми.

Ако засечете съмнителен 
контакт на детето с непо-
знат онлайн, копирайте и за-
паметете в специален файл 
разговора, който е воден, и по-
дайте сигнал на тел. 112 - Горе-
щата линия за борба с незакон-
но и вредно за деца съдържание 
и поведение в интернет.

Онлайн тормоз
Онлайн тормоза е най-голя-

мата опасност в интернет. 
Освен това, почти всяко чет-
върто дете става жертва на 
онлайн тормоз от страна на 
връстници.

Онлайн тормозът има 
различни форми: от обидни 
коментари и съобщения до 
публикуване на неподходящи 

или унизителни снимки и ви-
деоматериали на дете. Това 
води след себе си до подигравки 
както онлайн, така и в учили-
ще. При по-сериозни случаи се 
публикува невярна информация 
от името на детето, като се 
дават неговите лични данни 
- имейл адрес и телефонен но-
мер, за да бъде подложено на 
допълнителен тормоз. Поня-
кога разправиите и споровете 
в интернет между връстници 
се превръщат в реални физиче-
ски нападения и боеве със сери-
озни последици.

Съвети:
- Поговорете с детето си за 

явлението онлайн тормоз, за да 
знае то, че това не е  правилно 
поведение.

- Следете за промени в на-
строението на детето: нежела-
ние да ходи на училище, нервни 
изблици, затваряне в стаята за 
дълго време, липса на общува-
не с приятели. Това  може  да са 
признаци, че детето ви е жертва 
на реален, на онлайн тормоз 
или и на двете.

- Посъветвайте детето никога 
да не влиза в словесни схватки 
с тормозещите го връстници: да 
не отговаря на обидите и да не 
им обръща внимание. Ако се 
почувства много засегнато, нека 
сподели с родител, с класен  ръ-
ководител  или с училищен пси-
холог.

Ако детето ви е подложено 
на онлайн тормоз, свържете 
се с консултантите на Нацио-
налния център за безопасен 
интернет на кратък номер 
124 123, който е към всички 
мобилни оператори.

Можете ли да предположите, 
че България е на първо място по 
износ на див черен трюфел. Ос-
вен от дивата природа, трюфел 
може да се добива и от култиви-
рани насаждения. И точно зато-
ва предаването „Бразди“ по БНТ 
отива в Угърчин, за да запознае 
зрителите с Цветoзар Мичев-
ски, който създава най-голямата 
плантация за черен култивиран 
трюфел в България. 

Българският трюфел е много 
качествен и траен, единствени-
ят недостатък е, че се бере от 
неквалифицирани и необучени 
хора и те унищожават находи-
щата. Не остават кучето да на-
мери трюфела по неговия силен 
аромат, а го изкопават и вадят 
предварително, когато гъбата 
няма стойност.    

Кучетата търсачи на трюфели 
се обучават поне 3 месеци, за да 
започнат да търсят гъбите. Мно-
го добре обучено куче трябва 
да бъде на поне 2-3 години и да 
мисли само за гъбата. Цветозар 
заяви пред водещия, че едно та-
кова куче няма цена, защото ни-
кой няма да си продаде кучето, 
което му изкарва пари. Около 
20-30 хиляди души в България 
се препитават с търсенето на ек-
зотичната гъба.

В зависимост от сезона, кога-
то се произведат, цената е раз-
лична. В пика на сезона през 
месец юли цената достига до 50 
лв., което е най-ниската изкупна 
цена през годината. През есента 
най-високата достигната цена е 
била 1200 лв. за килограм, за-
щото има дефицит на пазара.  А 
цената на белия трюфел може 
да варира от 500 лв. до 10 000 
лв. на килограм, но това зави-
си от количествата, които са на 
пазара. От култивираните на-
саждения за добиване на черен 

трюфел може  да се очаква при-
ход от 2000 до 5000 лв. на декар. 

Мичевски е реализирал на 
първо време 2 декара, за да 
види дали ще успеят да се спра-
вят с отглеждането на насаж-
денията. След което решава да 
увеличи драстично плантацията 
и от 2 дка я прави 100 дка. 70 
дка са с два вида дъб и 30 дка 
с лешници. Около 5000 дръвче-
та са посадени на 100 дка земя. 
Това е много скъпа инвестиция 
като едно дръвче излиза около 
20 евро, но най-важното е тър-
пението, защото трябва да се 
чака минимум 5 години, за да се 
видят първите резултати и след 
това пълно плододаване на 7-8 
година.  Най-важното за трюфе-
ла е PH и типът на почвата. 

За съжаление в България 
не може да се използва абсо-
лютно никаква субсидия за 
подпомагане. Има асоциация 
на трюфел производителите. 
Многократно са изпращани 
запитвания и предложения до 
държавата за отпускане на 
субсидии, но за съжаления са 
останали без отговор. За раз-
лика от България в Италия, 
Франция и Испания има бум на 
финансиранията за направата 
на плантации. Тези държави 
гледат в перспектива и инвес-
тират.

Предаването бе излъчено по 
БНТ на 16 април, ако не сте го 
гледали може да го видите на 
запис в сайта на телевизия-
та: www.bnt.bg

Рискове и опасности в интернет

Най-голямата плантация
за черен трюфел е в Угърчин На 6 май отбелязваме Гер-

гьовден, може би един от 
най-големите български праз-
ници. Името Георги е най-често 
срещаното мъжко име в Бълга-
рия, изпреварващо дори Ива-
новците. Празникът предвещава 
пристигащото лято и е свързан 
с новата стопанска година - за-
това денят е изпълнен с много 
обичаи, свързани със земедели-
ето, скотовъдството и здравето. 
"Всяка капка гергьовски дъждец 
жълтица носи", смята народът. 
Щом вали в деня на Свети Геор-
ги, плодородна година ще е.

Светията е почитан както от 
християни, така и от мюсюл-
мани. В иконите се изобразява 
на бял кон, пронизващ с копие 
змей - затова се нарича и Све-
ти Георги Победоносец. Според 
християнското му житие е бил 
славен военен стратег, умрял 
заради вярата си от меча на им-
ператор Максимилиан. Българ-
ските легенди пък го предста-
вят като славен юнак, спасяващ 
девойка от ламята от долната 
земя. Затова светията се свързва 
с храбростта на армията, която 
празнува на същия ден.

Може би един от най-харак-
терните обичаи за Гергьовден е 
приготвянето на курбан от мъж-
ко агне. На този празник се съ-
бира цялото семейство и на тра-
пезата задължително присъства 
печеното агне и обредният гер-
гьовски хляб. Добре е да има и 
агнешка дроб-сърма, млечни 

продукти, варено жито, зелен 
лук и пресен чесън, баница, вин-
це. А млечни продукти назаем 
да не се дават.

Днес тези ритуали на Гер-
гьовден се извършват най-често 
по селата, където все още връз-
ката на човека с природата и 
земята е по-дълбока. В градски 
условия успяваме да сложим 
най-много агнешка плешка на 
масата, но е добре да знаем, че 
курбан се нарича, само ако си 
пролял от животното кръв. Мал-
ко кръвожадно наистина, но пък 
това е завещанието на прароди-
телите ни. Ако не да спазваме 
цялата традиция, то поне да я 
помним.

През деня на Гергьовден се 
извършват различни обичаи 
свързани със здравето. На този 
ден се заравя в земята и ве-
ликденското червено яйце, за 
да е плодородна нивата. Рано 
сутринта най-ранобудният при-
бягва до поляната за коприва и 
с нея шибва всички у дома по 
ходилата - да не ги настига злото 
през годината.

На празника е добре да се 
отъркаляме в росата за здра-
ве, а който измие лицето си с 
гергьовски капки от тревата ще 
прогони луничките. Болните се 
къпят в "лява вода" - там където 
реката завива на ляво, за да се 
излекуват. Младите жени и де-
цата набират билки - гергьовче, 
здравец, коприва и чесън. Все 
тревици против "лоши очи" и с 

тях свиват венци, същите, с кои-
то ще окичат жертвеното агне, 
котлето на първото издоено жи-
вотно и един венец за светеца. 
Обредно на Гергьовден се издо-
яват животните, а от млякото се 
дава на всеки близък да пийне, 
друга част се изсипва в реката да 
е обилно млякото.

Приготвя се специален об-
реден хляб украсен с агънца, 
кошара, овчарска гега. Хлябът 
и печеното агне се освещават, 
след което всички се събират 
на големи трапези, играят сит-
ни хорца, люлеят се на люлки, 
теглят се на кантар за здраве. А 
после костите от курбана зара-
вят в земята.

Агнето за курбан е винаги 
първото родило се мъжко агне 
- най-често бяло на цвят. Кръвта 
му се излива в течаща вода - за 
да не спира да тече берекета в 
къщата. Подобно на ритуала 
на Великден с първото яйце, с 
кръвта от агнето се мацват буз-
ките на децата за здраве.

Според едно българско пре-
дание Свети Георги е брат близ-
нак на Свети Димитър и двама-
та са си раздели годината по 
братски - за свети Георги лятото, 
а за свети Димитър - зимата. И 
ако на Димитровден се разпус-
кат работниците, то след Гер-
гьовден се наемат новите - ов-
чари, чираци, слуги и започва да 
кипи усилен труд.

Празнуват Георги, Гергана, 
Геновева, Ганка, Генчо.

Цветозар Мичевски - собственик на най-голямата
плантация за черен трюфел в България

На 6 май празнуваме Гергьовден
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- Всички ми казват, че съм 
хубава, кажи ми нещо което не 
знам?

- Свръхпреходният ток при къ-
сото съединение зависи от на-
прежението.

    
- Край! Между нас всичко 

свърши! Ти преспа с почти всич-
ките ми приятелки!

- Как почти?! Още ли има?!
    

- Скъпи, имам добра новина!
- Каква, миличка?
- Не си плащал напразно за-

страховката за колата!
    

В едно царство, в едно госпо-
дарство, един цар събрал всич-
ки селяни на центъра на селото 
и попитал:

- Драги селяни, знаете ли как-
во ще ви кажа?

И всички звучно в един глас:
- Не.
Царят:
- Добре, тръгвайте си, утре пак 

ще ви чакам.
На другият ден нещата се пов-

тарят.
- Драги селяни, знаете ли как-

во ще ви кажа?
И всички звучно в един глас:
- Не.
Царят:
- Добре, тръгвайте си, утре пак 

ще ви чакам.
На третият ден царят пак съ-

бира селяните и ги пита за поре-
ден път:

- Знаете ли какво ще ви кажа?
Няколко селянина решили 

да се направят на тарикати и с 
по-силен глас казали:

- Да!
Тогава царят отговорил:
- Тези, които знаят, да кажат 

на тези, които не знаят!
    

Страстната седмица е! Мага-
зините се изпълниха с благочес-
тиви християни. Влизат, гледат и 
викат:

- Боже, какви цени!
    

В съда в малък град, проку-
рорът призовава първия свиде-
тел - стара бабичка.

Започва с въпроса:
- Мисис Джонс, вие мен знае-

те ли ме?
- Разбира се, че ви знам, гос-

подин Уилямс. Знам ви още от 
малък, и да си призная съм мно-
го разочарована от вас - вие лъ-
жете, изневерявате на жена си, 
манипулирате хората и говорите 
гадости зад гърба им. Вие се ми-
слете за голяма работа, защото 
нямате достатъчно мозък, за 
да разберете, че сте само един 
обикновен бюрократ.

Прокурорът е шокиран, не 
знае какво да прави нататък, 
стига до другия край на залата 
и пита:

- Мисис Джонс, а знаете ли 
адвоката?

- Ама разбира се, че го знам. 
Знам го господин Бредли от 
бебе дето се вика. Той е мързе-
лив и има проблем с алкохола. 
Не може да има нормални отно-
шения с никой, да не говорим, 
че изневерява на жена си с три 
жени. Между другото, една от 
тях е вашата жена. Да, знам го.

Адвокатът стои ни жив, ни 
мъртъв. Съдията помолил и два-
мата юристи да се приближат 
при него и съвсем тихичко казва:

- Ако някой от вас, идиоти та-
кива, попита свидетелката дали 
ме знае, ви пращам и двамата 
на електрическия стол!

    
Най-после и моята жена успя 

да паркира правилно, Е, не в на-
шия гараж, но правилно!

    
Попитали един евреин:
- Имаш 8 ябълки и даваш по-

ловината на приятел, колко ти 
остават?

- 7 и половина.
    

Вместо да учат, децата цял 
ден играха на Супер-Марио. Ве-
черта, като се върна баща им, се 
включи в играта, но вече играха 
Супер-Шамарио.

    
След първа среща. Тя:
- Ще се радвам, пак да вече-

ряме!
Той:
- Мале, ама ти още ли си глад-

на?!

ВИЦОВЕ

СУДОКУ

7 1 4

6 1 3 7 5 9

3 8 4

7 9

9 3

2 7

5 1 4 7 6

7 1 3

ШАХМАТ Белите печелят с 6 хода

ОТКРИЙТЕ ПЕТТЕ РАЗЛИКИЗавръщане в магическия свят на Хари Потър

„Фантастични животни и къде 
да ги намерим“ е фентъзи филм 
от 2016 г., режисиран от Дей-
вид Йейтс, съвместна англий-
ско-американска продукция, 
която е предистория и разкло-
нение на филмовата поредиця 
Хари Потър. Сценарият е напи-
сан от авторката на книгите - 
Джоан К. Роулинг и е вдъхновен 
от едноименния „пътеводител“ 
от 2001 г. Това е първият филм 
от поредицата Фантастични жи-
вотни и деветият във франчайза 
Магьосническия свят, който за-
почва с филмите за Хари Потър.

През 1926 г. английският ма-
гьосник и магизоолог Нютън 
Артимус Фидо Скамандър, из-
вестен като Нют Скамандър, 
пристига в Ню Йорк на път за 
Аризона. Той се натъква на Мери 
Лу Барбон (немагическа жена, 
мъгъл), която оглавява филан-
тропското сдружение Новите са-
лемци. Докато Нют я слуша как 
говори за вещици и магьосници, 
която ги описва като истински и 
опасни, Душко (създание, кое-
то търси лъскави и скъпи вещи) 
се измъква от вълшебния ку-
фар на Нют, в който се намират 
различни магически създания. 
Нют се опитва да залови Душ-
кото и среща мъгъла, работещ 
в консервната фабрика, Джекъб 
Ковалски, чиято мечта е да от-
вори своя пекарна, с когото слу-
чайно си разменят куфарчетата. 
Порпрентина „Тина“ Голдстийн, 
понижен аврор (високо обучен 
магьосник, служител на право-
прилагането) на Магьосниче-
ския конгрес на САЩ (МАКУСА), 
арестува Скамандър и го отвеж-
да в централата на конгреса, тъй 
като е обвинен в неспазването 
на законите. Когато Джейкъб 
се прибира в апартамента си, 
отваря куфара, мислейки, че е 
неговият, и от него бягат някол-
ко магически създания, разру-
шавайки дома му.

След като Тина и Нют откриват 
Джейкъб и куфара със зверове, 
Тина ги отвежда в апартамен-
та си и ги прадставя на сестра 
си Куини, която е легилиманс 
(човек, който може да чете ми-
сли). Между Джейкъб и Куини 
се появява привличане, макар 
че на американските магьос-
ници е забранено да имат вся-
какъв контакт с мъгълите. Нют 
кани Джекъб в своя куфар, като 
му показва различни магически 
животни, а също и обскурус – 
паразит, който се развива в ма-
гически надарени деца, ако те 
потискат магическите си способ-
ности. Нют разказва на Джекъб, 
че е извлякъл обскуруса от 10-го-
дишно момиче, което е умряло 
(тези, които страдат от обскурус, 
рядко доживяват след десетата 
си година). Нют убеждава Джей-
къб да му помогне да открие 
избягалите същества. След като 
улавят две от трите избягали 
същества, Тина отнася куфара в 
МАКУСА. Аврорите ги арестуват, 
вярвайки, че един от зверовете 
на Нют е отговорен за убийство-
то на сенатор Хенри Шоу-млад-
ши, въпреки че наистина ви-
новен за смъртта е обскурус. 
Директорът на отдела „Магиче-
ска сигурност“ Персивал Грейвс 
обвинява Нют в конспирация с 
тъмния магьосник Гелърт Грин-
делвалд, решава да унищожи 
куфарчето и да заличи споме-
ните за магията на Джейкъб. 
Нют и Тина са осъдени на смърт, 
но са спасени от Куини и Джей-
къб. Куини напуска сградата на 
МАКУСА, носейки куфарчето на 
Нют, в което се крият Нют, Тина 
и Джейкъб. Следвайки съвета на 
информатора на Тина, стария го-

блин Гнарлак, четиримата герои 
хващат и последното изчезнало 
същество.

Междувременно, Грейвс се 
сближава с Кридън, осиновения 
син на Мери Лу, и му обещава, 
че ще го освободи от тиранич-
ната му майка. В замяна на това 
обаче Грейвс иска Кридънс да 
открие обскуруса, причинил 
серия разрушения и инциден-
ти в Ню Йорк. Кридънс открива 
магическа пръчка под леглото 
на сестра си Модести. Мери 
Лу прадполага, че пръчката е 
на Кридънс. Когато предстои 
наказание за Кридънс, негови-
ят обскурус убива Мери Лу и 
най-голямата ѝ дъщеря Частити. 
Грейвс пристига и след като Кри-
дънс го води към Модести, за 
която се предполага, че се е все-
лил обскурусът, Грейвс отхвърля 
Кридънс като немощен (магьос-
ник, изгубил силите си) и отказ-
ва да го научи на магия, прес-
тъпвайки обещанието, което му 
е дал. Кридънс разкрива, че той 
е истинският домакин, в който 
живее обскурусът, населявал го 
по-дълго от всеки друг поради 
интензивността на своята магия. 
И, в пристъп на ярост, Кридънс 
се преобразява за пореден път и 
атакува града.

Нют открива, че Кридънс се 
крие в тунел на метрото, но е 
нападнат от Грейвс. Тина, която 
познава Кридънс (тя е загубила 
работата си заради него, опит-
вайки се да го защити от жесто-
ката му осиновителка Мери Лу), 
пристига и се опитва да го ус-
покои, а Грейвс, от своя страна, 
иска да бъде изслушан от Кри-
дънс. Когато Кридънс започва да 
връща човешкия си облик, авро-
рите ва МАКУСА и президента 
на конгреса Пикъри пристигат 
и атакуват, като разрушават об-
скуруса, за да защитят магьосни-
ческия свят от мъгълите. Тогава 
Грейвс разкрива плана си – той 
иска да разкрие магьосническия 
свят, който непрекъснато е при-
нуден да живее тайно, крией-
ки се от мъгълите. Той гневно 
твърди, че МАКУСА защитава 
мъгълите, а не магьосниците. 
Докато президентът заповядва 
на аврорите да арестуват Грей-
вс, той атакува и ги побеждава. 

Нют успява да го покори с един 
от зверовете си и използва ма-
гия, за да разкрие Грейвс, който 
всъщност е Гелерт Гринделвалд 
в маскировка. След като е побе-
ден, Гриндевалд, разкрит вече, 
е арестуван.

МАКУСА се опасява, че светът 
на магьосниците е разкрит, но 
Нют пуска едно свое създание, 
което разпръсква отвара като 
дъжд над града, като по този 
начин се заличават спомените 
за магията на мъгълите. Докато 
вали вълшебният дъжд, магьос-
ниците от МАКУСА ремонтират 
по магически начин разрушения 
град. Куини целува Джейкъб за 
довиждане, докато дъждът за-
личава спомените му.

Нют се връща в Англия. Джей-
къб отваря пекарната, за която 
мечтае, а някои от печивата му 
приличат на фантастичните жи-
вотни, които е срещнал. Куини 
влиза в пекарната и се усмихва 
на Джейкъб и като че ли той за-
почва да си връща спомените за 
магията.

В края на първия филм могъ-
щият тъмен магьосник Гелърт 
Гринделвалд е заловен от МА-
КУСА (Магьосническият конгрес 
на Съединените американски 
щати), с помощта на Нют Ска-
мандър, но Гриндълуолд успява 
да избяга от ареста, и започва да 
събира последователи. Целта му 
е да се повиши чистата кръв на 
магьосниците, за да владеят над 
всички магически същества.

В опит да осуети плановете на 
Гринделвалд, Албус Дъмбълдор 
се обръща към бившия си уче-
ник Нют Скамандър, който се 
съгласява да помогне, без да ос-
ъзнава опасностите, които пред-
стоят. Любовта и лоялността, 
дори и сред най-истинските 
приятели и семейства, са подло-
жени на тест, в един все по-раз-
делен свят на магьосници.

„Фантастични животни: Тай-
ните на Дъмбълдор“ е най-но-
вият филм от поредицата, който 
излезе преди дни. Режисиран от 
Дейвид Йейтс, със сценарий на 
Джоан К. Роулинг и Стив Клоувс, 
по оригиналната история от Ро-
улинг, филмът се явява продъл-
жение на предходните два и ос-
тавя поредната вратичка в края 
си, за да отвори отново възмож-
ност за финална битка между до-
брото и злото. Актьорите, които 
участват са Еди Редмейн, Катрин 
Уотерстън, Дан Фоглър, Алисън 
Съдол, Езра Милър, Калъм Тър-
нър, Уилям Надилам, Попи Кор-
би-Туш, Джесика Уилямс, Джуд 
Лоу и Мадс Микелсен. Действи-
ето се развива няколко години 
след Престъпленията на Грин-
делвалд и проследява Албус 
Дъмбълдор, който възлага на 
Нют Скамандър и неговите съю-
зници мисия, която ги отвежда в 
сърцето на армията на тъмния 
магьосник Гелърт Гринделвалд 
в търсене на истината и шанс да 
се преборят с него веднъж и за-
винаги!
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Овен
През май 

у Овена ще 
се събуди 
ж е л а н и е т о 
за срещи с 
нови хора. 
Следовател-
но ангажи-
ментът към 
работата по-скоро ще отстъпи и 
ще се отправите към нови пре-
живявания. Можете да очаква-
те да се срещнете с много нови 
хора от различни култури, които 
ще внесат много вълнение и нов 
мироглед в живота ви. Както се 
казва, най-хубавите неща са не-
планираните, а този период ди-
ректно насърчава спонтанните 
решения. Затова се възползвай-
те максимално и се опитайте да 
правите това, което интуицията 
ви подсказва от известно време; 
можете да преживеете нещо 
невъобразимо. С идването на 
този месец, енергията на Овена 
непрекъснато ще се увелича-
ва. Благодарение на красивото 
време може да се почувствате 
демотивирани в работата.

Телец
Май съ-

бужда в Те-
лец огромно 
ж е л а н и е 
за любов и 
ф и з и ч е с к и 
контакт. В 
същото вре-
ме през този месец може да 
се сблъскате с преувеличена 
нужда да контролирате и прис-
воявате партньора си, което 
определено не е желателно и, 
напротив, може да доведе до 
разочарование. Затова се отър-
вете от склонността си към при-
тежание, дайте пространство на 
партньора си и се насладете на 
моментите, прекарани заедно. 
През този период ще се събуди 
нова жизнена енергия и ще се 
открият нови възможности за 
личностно израстване, така че 
действайте и не се обезкуража-
вайте от нищо. През май Телци-
те ще възвърнат увереността си 
в живота, благодарение на вли-
янието на Слънцето. Върнете се 
към неща, които сте избягвали.

Близнаци
Май ще 

бъде фокуси-
ран основно 
върху взаи-
моотношенията. 
Най-накрая 
ще намерите 
хармония и 
емоциите ви ще се стабилизи-
рат. Постепенно способността 
за съпричастност към другите и 
адаптиране на комуникацията 
към чувствата на другите ще се 
засили. Ето защо ще можете да 
върнете на своя страна онези, 
които са се отдалечили от вас за 
известно време, и ще намерите 
общ език. През това време Близ-
наците ще бъдат склонни към 
зависимости, така че внимавай-
те какво правите и дали не ви 
претоварва. През май Близнаци-
те ще се опитат да компенсират 
обкръжението си за конфликти-
те, които са провокирали през 
предходните месеци. Благода-
рение на Венера ще ви върви 
като по вода.

Рак
През май 

Ракът ще се 
сблъска с 
проблеми в 
о т н о ш е н и -
ята, които 
се трупат от 
дълго вре-
ме. Малките намеци, които сте 
пренебрегвали, ще излязат на 
повърхността и ще се превърнат 
в по-сериозни проблеми и ще 
трябва да бъдат решени. През 
това време обаче тези неща ще 
ви уморят и ще се поколебаете. 
Но не е необходимо да реша-
вате всичко наведнъж; важно е 
поне да започнете промените 
стъпка по стъпка. Ако нямате 
партньор, този период няма да 
е най-добрият за установяване 
на нови връзки; използвайте го 
повече, за да разберете своите 
мечти и нужди.

През май Марс ще се отрази 
негативно на всички, които са 
родени в този знак. Ще имате 
склонност да заобикаляте про-
блемите, като ги отлагате и ре-

шавате по-късно.
От друга страна, вашият защи-

тен инстинкт ще бъде по-силен 
от обикновено.

Лъв
През май 

Лъв ще за-
почне да 
мисли за се-
м е й с т в о т о 
си. Това ще 
бъде при-
дружено от 
желание за задълбочаване на 
връзката с партньора и децата. 
Всичко останало в този период 
ще отстъпи и вие ще се съсредо-
точите само върху семейството 
си и тяхното щастие. Това ще ви 
направи перфектния партньор и 
родител. Ако все още нямате се-
мейство, този месец е идеално-
то време да се запознаете и да 
създадете сериозни отношения. 
Затова се възползвайте от тази 
възможност, отидете сред хора-
та, отворете се за нови преживя-
вания и бъдете себе си, очакват 
ви приятни моменти. Май може 
да бъде зает за Лъвовете.

Дева
Май ще 

бъде труден 
месец за Де-
вата. Особе-
но в сферата 
на кариерата 
има много 
препятствия, 
които ще трябва да преодолее-
те. Няма да е лесно, но ще се 
справите. С вашето търпение, 
което определено няма да ви 
липсва този месец, можете да 
направите много и освен това 
ще натрупате ценен опит, кой-
то да използвате по-късно в ра-
ботата. Но в една връзка ще се 
борите със страха от искреност, 
който може да се върне като 
бумеранг по-късно. Ако има 
нещо, което не ви харесва, го ка-
жете сега и не чакайте.

Май месец Девите ще бъдат 
под значителното влияние на 
Юпитер.Той ще отговаря за неу-
толимата ви жажда за нова ин-
формация.

Везни
Май ще 

донесе лю-
бов и страст 
в живота 
на везните. 
Онези от вас 
които са във 
връзка може 
да очакват да разпалят искрата 
отново. Ще се чувствате сякаш 
отново сте влюбени и отново 
ще копнеете един за друг. Ос-
тавете се на течението на тази 
енергия. Опитайте да направите 
резервация в курорт само за вас 
двамата и не оставяйте нищо 
да ви безпокои. Ако сте сами 
предстои ви период изпълнен 
с флиртуване и безсънни нощи. 
Харизмата ви ще блести отдале-
че и ще омайвате почти всеки на 
който просто сте се усмихнали. 
Ще просперирате във всички 
аспекти на живота. Тези, които 
нямат партньор ще се радват на 
повишен интерес от противопо-
ложния пол, което ще повдигне 
самочувствието им.

Скорпион
Май ще 

бъде време 
за любов 
и любов-
ни връзки. 
Скорпиони-
те може да 
и з п о л з в а т 
този прекрасен период да за-
ведат любимите си на почивка, 
понеже това ще е уникална въз-
можност да прекарате хубави 
моменти заедно. Онези които 
нямат партньор ще имат голям 
шанс през този месец да срещ-
нат правилния за тях човек. 
През май няма да има пробле-
ми за разрешаване и ще можете 
да се насладите на настоящия 
момент. Заради това от вас ще 
струи положителна енергия коя-
то ще удиви хората около вас.

Ще се чувствате отлично във 
връзката с партньора си през 
Май. Излезте с него/нея извън 
града за уикенда или се погле-
зете и направете приятна и 
спокойна вечер в СПА център и 
се отпуснете. Скорпиони, които 
нямат партньор до себе си, ще 
се радват на внимание, когато 
излизат.

Стрелец
Май ще 

бъде за вас 
месец за 
л и ч н о с т н о 
р а з в и т и е . 
С т р е л ц и т е 
ще изострят 
всичките си 
сетива, което 
ще им помогне се ориентират 
във всички аспекти от живота 
им, особено във връзките си. Ще 
сте отворени за нови информа-
ция и преживявания. Все пак е 
възможно да изглеждате твърде 
чувствителни в някои ситуации, 
което може да отблъсне парт-
ньора ви. Най-добрия подход за 
вас е да оставите емоциите си да 
текат спокойно и да ги наблюда-
вате внимателно преди да пра-
вите заключения. Това може да 
ви помогне да прогресирате в 
живота си. През този период ще 
подредите приоритетите и це-
лите си и ще ги следвате.

Май месец Стрелците, под 
влиянието на Юпитер, ще имат 
преувеличени очаквания за жи-
вота.

Козирог
Май ще 

донесе на 
козирога са-
моувереност 
и големи ам-
биции. Ще 
успеете да 
по ст игнете 
всички цели, които сте си по-
ставили, и нищо няма да ви се 
опре. Ще сте център на внима-
нието на другите и няма да ви 
интересува дали те говорят за 
вас хубави неща или не, просто 
ще искате да сте темата на тех-
ните разговори. Поведението 
ви, концентирано върху сами-
те вас, ще предизвика спор с 
близък ваш приятел, за което 
ще съжалявате впоследствие. 
Най-доброто нещо което може-
те да направите през този месец 
е да се затворите в собствен ба-
лон и просто да се фокусирате 
върху целите си. Ще е добре да 
включите малко упражнения в 
графика си, за които тялото ви 
се отблагодари след това. Май 
месец Козирозите може да по-
стигнат целите си по-бързо.

Водолей
Май ще 

п р о в о к и р а 
противоре -
чиви чувства 
във водолея. 
В личния си 
живот ще 
стигнете до 
кръстопът и няма да знаете на-
къде да тръгнете. Най-силно ще 
ви тормози любовния ви живот. 
Ще започнете да се питате дали 
сте с правилния партньор и ще 
започнат да изплуват спомени 
от предишната ви любов, и ще 
започнете да ги сравнявате по-
между им. Трябва да се опитате 
да намерите вътрешно равнове-
сие и да се изключите замалко. 
Разходка в гората, чист въздух и 
малко упражнения са ви дойдат 
добре. Ще се почувствате преза-
редени също и когато сте сред 
други хора, затова поканете ня-
кой от приятелите си на чаша 
вино.

Риби
През май 

ще се чувст-
вате изпъл-
нени с лю-
бов. Това 
е защото 
месеца ще 
донесе дос-
та нежност и обич. Този месец 
е идеален за срещи с нови хора 
и укрепване на настоящата ви 
връзка. Благодарение на ес-
тествения си чар ще привлича-
те вниманието на другите хора, 
които ще се чувстват сигурни с 
вас. Имате също и удивителна 
способност за съчувствие, зато-
ва ще сте опора за всеки, който 
има нужда от подкрепа. Да по-
магате на другите ще ви донесе 
удовлетворение, но също и ви 
помага да подредите мислите 
си. Може да стигнете до някои 
заключения относно връзката с 
партньора ви. Май е месец на 
любовта за мнозина и със сигур-
ност няма да бъде по-различен 
за Рибите. Това е отлична въз-
можност да спрете за известно 
време и да помислите.

Хороскопи за месец май 2022 година„Из миналото на Угърчин“ -
ръкописи в две касети за зеленчук

Преди две години започнах-
ме поредица от публикации, 
свързани с важни събития в ис-
торията на Угърчин. Досега сме 
поместили 12 части от тази по-
редица и те обхващат периода 
от древността до 1930 г. Пред-
стои публикуването на още ня-
колко части, за да проследим и 
събития от последните 90 годи-
ни. Но преди това ще се върнем 
малко назад, за да добавим още 
малко информация към вече на-
писаното. 

За досегашните публикации 
сме ползвали няколко източни-
ка, като най-сериозният от тях е 
книгата на братя Петко и Георги 
Радоеви "Из миналото на Угър-
чин". Тя има 234 страници и е 
издадена през 1977 г. от изда-
телство на Отечествения фронт. 
В редакционната колегия за из-
даването ѝ тогава влизат проф. 
Страшимир Димитров, проф. 
Петър Петров, доц. Евлоги Бу-

жашки и Тодор Ангелов. 
За да се стигне до този ва-

риант на книгата обаче, е бил 
събран много повече матери-
ал, както като текст, така и като 
снимки и други илюстрации. В 
събирането на този материал 
са участвали още хора. Един от 
тях е и Никола Русковски, който 
в юбилейния сборник на чита-
лището ни от 1936 г. под същото 
заглавие публикува част от това, 
което по-късно намира място и в 
книгата. Онова, което обикнове-
но подчертаваме в нашите пуб-
ликации е че ползваме като из-
точник не просто отпечатаната 
книга, а пълният текст към нея. 
Става дума за писмен материал, 
който е поне два пъти по-голям 
от текста в книгата. И този ма-
териал се намира от около 40 
години на съхранение в читали-
щето ни. Нещо повече. 

През 1989-90 г. живеещият в 
Русе угърчинец д-р Радой Еков 

и живеещият в София угърчинец 
Никола Патарински донесоха в 
читалището две касетки, кои-
то вероятно са взели от някой 
зеленчуков магазин. Но в тях 
се намираха 18 папки с писмен 
материал, които наредени една 
над друга сигурно биха имали 
поне 50 см височина. Това беше 
наистина пълният текст на кни-
гата "Из миналото на Угърчин". 
Бяха го открили на един таван в 
София при близки на починали-
те вече автори. И въпреки, че в 
някои от папките има дублиране 
на материали, защото вероятно 
са правени няколко варианта 
на книгата докато се стигне до 
окончателния, все пак обемът 
на текста впечатлява. 

Това говори за години труд, 
защото тук не става дума за раз-
вихряне на авторова фантазия, а 
за обективно отразяване на ис-
торията, веществената, духовна 
и обществена култура и народ-
ното творчество на Угърчин - се-
лище, което преди 80 години е 
бИЛО най-голямото село в Бъл-
гария.

В досегашните публикации 
използвахме текст, който счи-
тахме, че обхваща  всичко, кое-
то братята Радоеви са събра-
ли. Но се оказа, че не е съвсем 
така. В зеленчуковите касети 
открихме още любопитни 
подробности от вече описа-
ни периоди в историческата 
ни поредица. Затова, преди да 
продължим напред, ще се вър-
нем малко назад, защото счи-
таме, че си струва да добавим 
още няколко щрихи към угър-
чинската история.

Борислав Патарински

Великден, смятан за най-голе-
мия християнски празник, всяка 
година озарявa дома на българ-
ското семейство. Въпреки че по 
време на Коледните празници 
честваме раждането на Хрис-
тос, той доказва, че е Син Божи 
именно, след като възкръсва на 
третия ден.

Възкресение Христово отразя-
ва в най-пълен вид християнска-
та догма, а именно - вярата във 
възкресението на праведниците 
в един по-хубав свят. На този 
празник християнската религия 
чества връщането на Исус Хрис-
тос към живота на третия ден, 
след като е разпънат на кръста 
и погребан. Жените мироноски 
откриват празния гроб, а Хрис-
тос се явява на Мария Магдали-
на и на апостолите.

Интересното е, че събитията 
на Великден се случват около ев-
рейския празник Пасха. Пасхата 
също е свързана с лунния кален-
дар и подобно на Великден вся-
ка година променя датата си, но 
има правило, според което той 
не може да се празнува заедно 
с еврейския празник, а в недел-
ните дни около него. Принципът 
на определяне води началото 
си от Първия вселенски събор 
през 325 година и се приема, че 
се празнува от всички християни 
неделята след първото пълно-
луние на пролетното равноден-
ствие. Разминаването в датите, 
на които католици и православ-
ни честват празника пък идва от 
това, че първите следват Григо-
рианския календар, а вторите - 
Юлианския.

Празнуването на Великден-
ските празници по света има 
различни обичаи според на-
родните вярвания и предания. 
Яйцата, козунака и агнето са три 
от основните елементи на ве-
ликденската празнична трапеза. 
Всяка година традицията пове-
лява яйцата да се боядисват на 
Велики четвъртък или Страстна-
та събота.

В миналото яйцето често пъти 
се е асоциирало с Вселената. 
Всъщност още през IV в. кон-
сумирането на яйца по време 
на пости е забранено. Но през 
пролетта кокошките снасяли 
най-много, затова хората започ-
нали да ги варят, за да ги запазят 
за по-дълъг период от време. 
Яйцето често пъти се е разглеж-
дало като символ на преражда-
нето през пролетта, а с възник-
ване на християнството започва 
да се възприема като символ 

на раждане на човека. В право-
славния християнски свят яйце-
то се използва като специално 
великденско поздравление, а в 
католическия боядисаните яйца 
се крият от децата, които трябва 
да ги намерят.

Броят на яйцата се опреде-
ля спрямо броя на членовете 
на семейството, а в селата - от 
броя на кокошките носачки. Бо-
ядисването им е ставало рано 
сутрин на Велики четвъртък от 
най-старата жена в семейство-
то. Парашките, както наричали 
писаните яйца, не са били пред-
назначени за ядене, а само се 
подарявали. Най-голяма сила 
имало първото снесено яйце, 
а първите червени яйца хората 
слагали в сито, постлано с нова 
кърпа, за да може слънцето да 
ги види и да се усмихне. Вярва-
ло се, че тези яйца имали силата 
да предпазват и да лекуват.

Червените яйца имат и друга 
символика - когато имаме гост 
на Великден, старите хора каз-
ват, че трябва да му се подари 
червено яйце, за да може бо-
гатството никога да не напуска 
дома. Първото яйце освен под 
иконостаса се е слагало също 
така и в сандъка с моминския 
чеиз или се е заравяло в средата 
на нивата, за да пази от градуш-
ка. Яйцата се ядат до Спасовден, 
или цели 40 дни - ето защо при 
приготвяне на яйцата за „вапс-
ване“ стопанката трябва да има 
това в предвид.

В миналото на българската 
трапеза се е месел традицион-
ният обреден хляб. Първият ко-
зунак за Великден е омесен от 
френски хлебар през XVII век, 
но на родна земя той навлиза 
сравнително късно - едва през 
20-те години на миналия век. 
Традицията на сладкия хляб се 
появява първо в градовете, из-
мествайки традиционния (като 
колак, пармак, кравай), като той 
е продукт на външни влияния и 
градската култура.

Козунакът дори се е предла-
гал в по-изисканите софийски 
кафенета, където е можело да 
се поръча виенско кафе с резен 
козунак. Първото споменава-
не на думата козунак е в реч-
ника на Александър Дювернуа 
„Словарь болгарского языка по 
памятникам народной словес-
ности и произведениям новей-
шей печати“, издадена в Москва 
през 1889 година и за синоним 
се сочи традиционният празни-
чен кравай.

А защо агнешкото е също 
един от важните компоненти 
на празничните обичаи? Исус 
Христос е представян като Божи 
агнец и агнето се свързва с не-
говата смърт, защото е жертвано 
в деня на Възкресението, той е 
невинен и безгрешен и очиства 
греховете на света. Легендата 
разказва, че дори и на кръста не 
му счупили коленете както пра-
вели с всички, за да го запазят 
цял като жив агнец. По обичай 
може да се хапне агнешко на 
първия ден след 40 дневни пос-
ти.

През 1678 година за първи 
път се споменава Великденския 
заек. В немска приказка се раз-
казва за заек, който крие в гра-
дината яйца от децата. Много 
често наред с общовъзприетите 
символики за великденските 
празници се срещат и зайчета 
- шоколадови, керамични, за-
харни, плюшени и др., дори и 
по-картичките е по-вероятно да 
се види заек, отколкото кокошка 
с яйца или пиленце. Обаче при-
съствието на заека не е случай-
но - в антични времена дивите 
зайци се възприемали като сим-
вол на Луната, а както стана ясно 
и по-горе първото пълнолуние 
след пролетното равноденствие 
бележи и Възкресение Христо-
во. Освен това за разлика от пи-
томните зайци, дивите се раж-
дат зрящи. Древните вярвали, 
че именно те никога не затварят 
очи и че са нощни създания.

Модерните времена, в които 
днес живеем, са много различ-
ни, но все пак традиционните 
елементи от миналото са се за-
пазили в голяма степен - яйцата 
да се боядисват в четвъртък или 
събота, на трапезата да има ко-
зунак и агнешко, да се ходи на 
църква, хората да се пременят в 
нови дрехи, да не се работи по 
великденските празници.

В миналото през цялата 
Страстна седмица не се е вър-
шела селскостопанска работа, 
не се е впрягъл добитък, не се 
е яздел кон, особено на Разпети 
петък - тогава постът е най-строг. 
Старите вярвали, че ако се рабо-
ти тогава ще има гръмотевици и 
град.

Не забравяйте, че Великден е 
не три дни, а цели седем - тъй 
наречената Светла седмица, а 
в продължение на цели 40 дни 
след Великден православни-
те християни се поздравяват с 
Христос Воскресе и Воистину 
Воскресе!

Великден - история, традиции и ритуали

Петко, Борис и Георги Радоеви по време на ПСВ,
а най-вероятно момичето е тяхната сестра
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Чудесата са в природата

Обичам те, преди да те познавам,
обичам те преди да се родиш,
обичам даже да те наблюдавам
как нощем сладко и смирено спиш.

Не мога с думи просто да опиша
какво е да те гледам как растеш,
душата ми изпълва се с надежда,
щом видя милотото ти личице.

А ти с очи невинни ме поглеждаш
и казваш всичко слънчево дете.
За мене няма нищо по-голямо
от щастието да ме наречеш ,,мамо".

мама Рали и тати Ники

6 месечния Габриел Николов
В навечерието на 2 април излезе от печат и шеста-

та фестивална книга със заглавие „Чудесата са в при-
родата“. А приказката в книгата е озаглавена „Билките 
са по-ценни от златото“. В дните преди пролетната ва-
канция фестивала събра в множество снимки и видеа 
празничните програми на училищата и детските гради-
ни, отбелязвайки обичта си към детската книга.

А на 12 и 18 -ти април Милена Димова като част от 
екипа на фестивала „Вярвай в чудеса“ ще гостува в: 
ДГ„Щастливо детство“ и ОУ „Христо Ботев“ в село Кир-
чево, ДГ „Здравец“ и ОУ „Св. Паисий Хилендарски“ в 
село Лесидрен, ДГ „Светулка“ и СУ „Св. св. Кирил и Ме-
тодий“ в град Угърчин, както и във филиала на „Светул-
ка“ в Катунец, за да се срещне с децата на живо и да им 
подари от името на ръководството на Община Угърчин 
и от нейно име новата книга.

Детски фестивал „Вярвай в чудеса“ честити празни-
ка на всички, които пазят любов към книгите от своето 
детство!

Дали човек чете или не чете - това веднага се забе-
лязва. Между хората няма по-голяма разлика от тази!

За шеста поредна година ръководството на Об-
щина Угърчин и детската писателка Милена Димо-
ва зарадваха за празниците децата на територия-
та на общината с приказката в книга „Билките са 
по-ценни от златото“.

Тази година фестивалът е изцяло свързан с чуде-
сата на природата, а малчуганите с радост участват 
във всички фестивални инициативи, защото няма 
дете, което не обича цветя, животни и интересни 
приказки.

В навечерието на Великден детската писателка 
посети всички детски градини и училища в Общи-
на Угърчин, за да се срещне лично с всяко дете и 
да му подари фестивална книга за празниците. С 
много смях, топлота и детска обич са изпъстрени 
винаги тези срещи на Милена с децата. 

А в ОУ „Св. Паисий Хилендарски“ в село Леси-
дрен децата трогнаха детската авторка с изненад-
ващ подарък – ръчно изработена картина пано за 
Лазаровден.

„Вие толкова много ни разказвате за чудесата , 
че накрая ние решихме да изработим едно малко 
чудо и за Вас“ бяха думите им, докато подаряваха 
изненадата си.

След подаръка и вълнението около него, всички 
заедно взеха решение да водят свой личен днев-
ник на чудесата, в който да записват подобен род 
събития.

Дни преди Великден ръководството на Община 
Угърчин ще зарадва малчуганите с поредната ви-
део приказка, измислена и разказана от детската 
авторка специално за децата от Угърчин, за които 
тя никога не престава да твори с любов и грижа.

„Вярвай в чудеса“ отбеляза Празника на детската книга
с децата от  градините и училищата в община Угърчин


